DEBRECENI EGYETEM, KOZGAZDASAGTUDOMANYI KAR

Feladatok a Gazdasagi matematika II. targy gyakorlataihoz
Linearis algebra és tobbvaltozos fliggvények

& a megolddsra ajanlott feladatokat jeloli, e feladatokat a félév végére megoldottnak tekintjiik
% a nehezebb feladatokat jeloli

Az R"™ vektortér

(1) Legyen a = (3,4, 2), b = (5,0, —4), ¢ = (2, 7, 8). Hatérozzuk meg az a — 3b+ ¢, 3a + b —
2¢, ba + 4b — 6¢ vektorokat.

(2) & Legyen 4(z, y, z) +5(—1, 2, 4) = (—1, 8, 32). Hatdrozzuk meg az (x, y, z) vektort.
(3) Linedrisan fiiggetlenek-e a (2, 3) és az (5, 4) vektorok?

(4) Igazoljuk, hogy az a1, as, az vektorok bazist alkotnak R3-ban. Szamoljuk ki az x vektor ko-
ordinétdit ebben a bazisban, ha a; = (2, —1, 3), as = (1, 4, —2), a3 = (-1, 0, 2), z = (1, —1, 0).

(5) Bézist alkotnak-e R3-ban az aj, ag, ag vektorok. Ha igen, akkor szdmoljuk ki az z vektor ko-
ordindtdit ebben a bézisban, ha a3 = (1, 1, 1), as = (1, 1, 2), a3 = (1, 2, 3), =z = (6, 9, 14).

(6) & Szamoljuk ki az a vektor hosszit, az a és b vektorok skaldris szorzatat, és az éltaluk bezart
szoget, ha

(a) ‘a‘:(27 -1, 4)7 b:(?), 9, 2);
(b) a=(1,0,7), b= (0, -2, 6);
() a=(3,4,1), b=(-2,2,6).

(7) Hatédrozzuk meg a kovetkezd vektorok altal generdlt altér egy bézisdt és dimenzibjdt
= (2, 1,3 — )
= (-1 1)
ag = (4, 5 3 1)
(1,5,-3,1).

8) Alteret alkotnak-e az R® vektortérben a megadott részhalmazok? Ha igen, akkor hdny dimen-
g Yy

zi6sak?

($1,~T2,$3,$479€5) | 1 =I5, T2 = I3 }

(90 T2, X3, %4,%5) | 1 — X2+ a3 — 24 +25=0}

(21,9, 23,24,x5) | ©; =2k péros szém ke€Z, i=1,2,..,5}

(-/El T2,X3,T4,T 5) ‘ T1,Ts5 S Q }

(5[,‘1,1'2,133,134,$5) | 1'%-’-1'%—‘-1'%:0}



Matrixok és determinansok

(9) & Szémitsa ki az AB, BA, AC, ABC, ADF, DF,G?, 3G? — 2G + 5G° matrixokat, ha

12 ~1 0 2 0
=(a3) (W) e=(03)

9 1 -2 3
D:(é%}), F=| 1 |, G=12 -4 1
0 3 -5 2

(10) Hatdrozza meg az AX, X | A métrixokat, ha

3 7 5 1 0
A=11 -1 4 ) é(a) X=(01], (b)) X=1]1
2 1 8 0 1

(11) Legyen

Hatarozzuk meg az A™ métrixot!

(12) Legyen

2 -2 -4
A=|-1 3 4
1 -2 -3

Mutassuk meg, hogy A2 = A!

(13) & Hatédrozzuk meg az Gsszes olyan X 2x2-es métrixot, melyre AX = X A, ha

A(é g)

(14) & Az elsd évben hdrom cég A, B és C piaci részesedései rendre 20, 60, 20%. A mésodik évben

ez a kovetkezOképpen véltozik: A fogyasztdinak 85%-a néla maradt, 5%-a B-hez, 10%-a C-hez
keriil, B fogyasztéinak 55%-a néla marad, 10%-a A-hoz, 35%-a C-hez keriil, mig C fogyasztéinak
85%-a nala marad, 10%-a A-hoz, 5%-a B-hez keriil. Irjuk fel a piaci részesedés-vektort, és jeldljiik
azt s € R3*1-el. Tekintsiik a

0,85 0,10 0,10
T=1{005 055 005
0,10 0,35 0,85

matrixot. Szamoljuk ki a T's vektort, mutassuk meg, hogy az éppen masodik év piaci részesedés
vektora. Hogyan értelmezhetd a T?s := T(Ts) vektor?

Az els6 évben harom cég A, B és C piaci részesedései rendre 15, 40, 45%. A maésodik évben
ez a kovetkez8képpen valtozik: A fogyasztéinak 75%-a néla maradt, 15%-a B-hez, 10%-a C-hez
keriil, B fogyasztdinak 90%-a néla marad, 5%-a A-hoz, 5%-a C-hez keriil, mig C fogyasztéinak
65%-a nala marad, 30%-a A-hoz, 5%-a B-hez keriil. Legyen a piaci részesedés-vektora s € R3*!,

Hatdrozza meg a T € R3*3 matrixot tgy, hogy, T's éppen méasodik év piaci részesedés vektora
legyen!
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(16) & Egy cég 3 raktérban 4 féle terméket tarol. Az aldbbi tdbldzat mutatja a tdrolt mennyiségeket,

(17)

(18)

az egyes termékek egységarait, a raktarozas koltségét, valamint a raktar befogadd képességét.

T1 | T2 | T3 | T4 | koltség (Ft/db) | Kapacitas
R1 10 4 10 | 5 200 30
R2 3 5 0 | 15 300 25
R3 15 9 10 | 40 150 80
Egys.ar(Ft/db) | 200 | 100 | 300 | 50

Vilaszoljunk matrixmiiveletekkel az aldbbi kérdésekre!

(a) Hany darabot térolnak az egyes termékekbdl?

)
(b) Mekkora az egyes raktdrak szabad kapacitdsa?
(¢) Mennyi az egyes termékek raktdrozési koltsége?
)

(d) Mekkora értéket tarolnak az egyes raktérak?

Egy cég 4-féle terméket allit eld, melyhez 3-féle alapanyag sziikséges. Az aldbbi tabldzat mutat-
ja, hogy melyik termék eldallitasdhoz hany egység sziikséges az egyes alapanyagokbdl, tovabba
tartalmazza a tablazat az egyes alapanyagok arat, valamint a kész termékek eladési arat.

T1 | T2 | T3 | T4 | koltség (Ft/db)
Al 1125 |1 100
A2 12 200
A3 2 [ 3|5 | 4 300
Egys.ar(Ft/db) | 400 | 600 | 500 | 400

Az egyes termékekbol rendre 10, 20, 30, 40 darabot allitunk elé. Valaszoljunk matrixmiiveletekkel
az alabbi kérdésekre!

(a) Mennyi az egyes termékek el8allitasi koltsége?
(b) Mennyi a cég bevétele?
(¢) Mennyi a haszon az egyes termékeken?

(d) Mennyi az 6sszhaszon (profit)?

Egy tizemben importbdl beszerzett 5-féle alkatrészbol 4-fajta végterméket szerelnek Gssze. Egy
megfigyelt idészakban a V; termékbol 50, a V5 termékbdl 70, a V3 termékbdl 32, a V termékbdl
20 egységet allitanak el6. Az egyes termékek fajlagos alkatrész-sziikségletét a kovetkezd tédblazat
mutatja:

Ar | As | As | Ay | A5
il1]0}2]3]|1
Vol O 211|310
Vs| 0| 32|13
Val 1 |5 ]3] 2] 35

Az egyes alkatrészek beszerzési dra 3;2,5;1;4;2 ezer Ft/darab. Vélaszoljunk métrixmiiveletek
felhasznaldsaval az alabbi kérdésekre:

(a) Mekkora a termékek fajlagos alkatrészkoltsége?
(b) Az egyes alkatrészekb8l hany darabot kell importalni?

(c) Mennyi a teljes importkdltség?



(19) Szamitsa ki a kovetkezd determindnsok értékét:

1 11
2) & 12, b)
1 3 1
0 0 5 1
0 0 6 2
1 2 3 4

01 2
1 01
2 1 0
3 2 1
1 2
3 4
5 6
31 23

(20) A kifejtési tétel alkalmazdsdval szdmitsa ki a kovetkezd determindnsok értékét:

a) b)

QL O o
=
_ O = =
O~ =

(21) Hatdrozza meg az A matrix determindnsat, ha az A métrix a,; eleme

a)
b)

a”v::nﬁn(ﬁj),

a;; = max(i, j).

(22) & Hatédrozzuk meg az x valds szdmot tigy, hogy

z 1 3 22
a) |2 -1 4|=0, b) 2
1 5 =z

teljesiiljon.

(23) Irja fel 2 polinomjaként az aldbbi determinansokat:

1
1 1 2 3 1
1 2-22 2 3 1
a) s 3 1 6 |° P ,
2 3 1 9—22 :
1
24) & Hatéarozza meg z-et, ha
g
1 1 1 1
1 1—=2 1 1
1 1 2—x 1
1 1 1 33—z

3

2
-8
—11

N Ut = =
N O =

2 —1

-
2 3
r+1 3
2 z+1
2 3
=0.

O B

z+1

(25) Mutassa meg kizérélag sorok (vagy oszlopok) egymdasbdl valé kivondsdval, hogy

12 22 32 42
22 32 42 52
32 42 52 62
42 52 62 72

=0.

(26) Mikor invertalhaté az ( (Cl Z ) matrix? Hogyan szdmithatjuk ki az inverzét?



(27) Invertdlhatok-e az aldbbi métrixok, és ha igen, hatdrozza meg az inverziiket!

1 1 2

5 —4
o () )

-2 5 1
1 1 -1 -1

c)® 3 -1 41, d) 1 -1 1 -1 |
2 07 1 -1 -1 1
A
e) 3 4 -2 |, f) 3 9 _1 9
3 -2 4 2 -3 2 1

(28) Mennyi az A métrix rangja? Adja meg a sorvektorai altal generalt altér egy bazisét!

R 1 -2 0
e A=, . 1 | by A= 4 5 6
7 -1 6

1 -1 -1 1

(29) Milyen \ értékek mellett invertdlhaték az aldbbi métrixok:

1 1 2 1 A =12 1 A 0
a) 3 -1 X |, b) & -2 -3 A, c) A0 1
1 -1 -1 1 2 6 0 1 %
(30) & Mutassa meg, hogy az
1 2 3
A= 1 3 -2
2 4 7
métrix invertdlhatd, és hatdrozza meg az A - X = B egyenlet 6sszes X € R**3 megoldasét, ha
4 7 1
B=| -14 8 -5
11 14 3

(31) & Hatéarozza meg az A métrix sajatétékeit és sajatvektorait, ahol

2 -1 -1
a)A:G;), b) A= 0 -1 0
0 2 1

Linearis egyenletrendszerek

(32) Oldja meg Gauss elimindciéval az aldbbi linedris homogén egyenletrendszereket:

8&r1 +2x9 +9x3 +4+bxy = 0 221 4+x9 —4dx3 = 0

& 4x +x9 +3x3 4+x4 = 0, 3z, +bxy —Txrs = 0,
8r1 +2x9 +bxsg +x4 = 0 dxry —bdxy —6x3 = 0
3r1 +x2 +x3= 0 97 +2lze —1bz3 +bzry = 0

r1 +x9 +rx3= 0’ 1221 +28x9 —20x3 +7x4 = 0°



(33) Oldja meg Gauss eliminéciéval az aldbbi linedris inhomogén egyenletrendszereket:

3r1 —2x0  Hxz 42z = 1 221 +bry —8x3 = 8

4y 43z —923 = 9

O 1 Hzy —x3 —x4 = -2, 9 7
21‘1 —T2 +3.’)33 = 4 Z1 +35L‘2 —51‘3 =

1 +8xy —Txz = 12

(34) & A Cramer szaballyal a kovetkez6 linedris egyenletrendszert:

1 1 2 1 -1
2 -1 2 gy | = —4
4 1 4 X3 3
(35) & Milyen a,b mellett alkalmazhaté a Cramer szabdly a kovetkezd linedris egyenletrendszerre?
a 1 2 T 1
2 5 2 2 | =1 2
4 1 b T3 3

Legyen a = 1, megvéalaszthaté-e (és ha igen, akkor hogyan) b gy, hogy z1 = 4 megoldésa legyen
az egyenletrendszernek?

(36) Megoldhatdk-e kovetkezd linedris egyenletrendszerek? Ha igen oldjuk meg 6ket!

X1 +l’2 +2I’3 +31‘4 = 1 21‘1 +£Z?2 +$3 = 2
31’1 —X2 —X3 —2{E4 = —4 ‘ T +3£U2 +x3 = 5
2r1 +3x9 —X3 —x4 = -6 T +x9 +brs = —T7°

r1 +2x2 +3x3 —x4 = —4 2x1 +3r9 —3z3 = 14

(37) Adjuk meg a kovetkez6 linedris egyenletrendszerek Osszes megoldédsét (a Cramer szabdly fel-
hasznalasaval)! Tudjuk, hogy az elsé rendszer matrixdnak és bévitett matrixdnak rangja 2, de
ha a (2,3) indexhez tartozé 1 elemet 3-ra véltoztatjuk, akkor az elébbi két rang 3-ra véltozik és
a bal fels6 sarokdeterminans veheto rangmeghatarozé determindnsnak.

2 1 -1 -1 1 1 1
1 -1 1 1 =2 20 o
13 3 3 3 4 BT 2|
4 5 -5 -5 7T T4 3
Ts
9 1 -1 -1 1 T1 1
1 -1 3 1 -2 20 o
13 3 3 3 4 SCE I ORI
4 5 -5 -5 7T 4 3
x5
3 1 -2 1 -1 1 1
2 -1 7 -3 5 2|2
1 3 -2 5 -7 N
3 —2 7 -5 8 4 3
x5
(38) & Tekintsiik a kovetkezo linedris egyenletrendszert:
21[,’1 +3£U2 —T3 = 2
3r1 +Ary +4x3 = 5.
Tx1 +4xe +2z3 = k

a) Legyen k = 8. X\ milyen értékei esetén nincs megolddsa az egyenletrendszernek?
b) Most legyen A = —2. Milyen k esetén oldhaté meg az egyenletrendszer?



(39) Matrixinvertalds segitségével oldjuk meg a kovetkezd linedris egyenletrendszereket:

xr1 + X9 — 2%3: -3 2$1+3IL’2 —x3 = 3
2x1 —x9 + bx3 =15 r1 —2x9+4x3 =17
6x1 — x9 — 4dx3= —8 3r1 +x2+bxr3 = 14.

Linearis leképezések, diagonalizalas

(40) & Legyen a ¢: R? — R3 linedris leképezés métrixa (a természetes bazisra vonatkozéan)

1 3 2
A= 2 11
3 2 3

a) Hatdrozzuk meg az x = (1,1, 2) vektor képét!
b) Hatdrozzuk meg azt az x vektort, melynek képvektora az y = (-2, -5, —5) vektor!

(41) Vizsgdljuk meg, hogy melyek diagonalizdlhatdk az alabbi métrixok kozill. A diagonalizdlhatdk
esetében hatdrozzuk meg azt az S matrixot, amellyel S—'AS diagonélis matrix.

2 -1 -1 10 -1 2 0 4
asa=0 -1 o, A=|12 1|, A=[|3 -4 12
0o 2 1 2 2 3 1 -2 5

(42) Hatédrozzuk meg az aldbbi métrixok sajatértékeit és sajitvektorait!

9 5 5 2

o= (M =4) B=

5 9 5

5 5 9

(43) Diagonalizaljuk az aldbbi szimmetrikus mdtrixokat, azaz hatdrozzunk meg olyan U ortogondlis
métrixot, melyre U T AU diagonalis! (U oszlopvektorai a matrix normélt lin. fiiggetlen sajatvektorai)

2 2 9 12
‘A:(Q 5) A:<12 16)

1 3 0 1 3 4
MA=| 3 -2 -1 A=13 1 0
0 -1 1 4 0 1

(44) Hatédrozzunk meg a kovetkezé kvadratikus formdk kanonikus alakjét és dontsiik el hogy definitség
szempontjabdl milyenek!

a) & 227 + 522 + dvia b)  92? + 1623 + 247179

c) & 22 —203 + 22+ 6mw9 — 2073 d) 22+ 22 + 23 + 62100 + Sxy13

Tobbvaltozos fiiggvények, sorozatok, folytonossag

(45) & Hatérozza meg a kovetkezo fliggvények értelmezési tartoményat (és dbrézolja a kapott halma-
zokat az R? ill. R? térben):

(a) f(z,y) =In zy;



(b) f(x,y)z _%_% (a7b>0);

(©) fz,y) = /sinm(z? +y?);

1
d Z, = ;
@) f=.9) arccos(y/x? +y%2 —1)
(e) flz,y,2) =R —a? —y2 — 22+ ——L—o (R>7r>0).

/_,L.2+y2+22_,r.2

(46) & Hatédrozza meg, milyen alakzatot alkotnak az f(x,y) = zo egyenlet megolddsai, ha

(a) flz,y) =2 +y°, 2 =25
(b) f(z,y) = cosm(z +y), 20 =1;
(c) flz,y) =tg oy, 20 =1
(d) f(x,y) =sinm(2? +y?), 20 = 0.
(47) (a) Szemléltessiik az f(z,y) = 22 + y? (z,y) € R? fiiggvényt!
(b) Szemléltessiik az f(z,y) = /22 + 32 (z,y) € R? fiiggvényt!

(48) # Létezik-e hatarértéke az (R3-beli) (a, ) sorozatnak ? Ha igen, hatdrozza meg.
(a) an = (n?iﬂa 2_n7 %)a
(b) a, = ((1+%)", gon f%l)

(c) an = (sinwn, n, %).

(49) Léteznek-e a kovetkez6 fliggvényhatarértékek ? Ha igen, hatdrozza meg.

% 4+ 2zy + 2
li Sl e A A
(a) & () o@-2) 22—y
(b) & ‘m S
(@y)—(30) Y
1
(c) &

lim ;
(@)= (1) T —y
(d) lim Y-y

(@.9)—(0,0) T+ 2y +y

(50) # Folytonosak-e az alabbi, az egész R%-n értelmezett fiiggvények?
(a) f(z,y) =2a® —y;
(b) f(z,y) = sin ay;
(¢) f(z,y) =In(z® +y° +1).

(51) Folytonosak-e (0,0)-ban a kovetkezd fiiggvények ?

1222

_ )2y ha (z,y) # (0,0)
(a) & flz,y) = {0”“ he (5.9) — (0.0);
ey = d 7 ha(@y) #(0,0)
® T {07 ha (z,y) = (0,0);
_ e, ha(zy) # (0,0
(c) & f(z,y) = {0,+ ha (z.9) = (0.0



Tobbvaltozoés fiiggvények differencialasa

(52) & Szamitsa ki a kovetkezd fiiggvények els§ parcidlis derivaltjait, majd hozza Gket egyszeriibb
alakra.

ex 24y?-1.
x) v b

(a) flz,y) =2 —2zy+y* —a+1;
(b) flz,y) = (2* =227y +y*)7;
(c) f(z,y) = zycos °y*;
(d) f(z,y)=

f

d)
) fl@,y) = 2z +y)* Y.

(53) & Szamitsa ki a kovetkezd fliggvények mdsodrendii parcidlis derivéltjait.

(e
(a) f(z,y) = 2® = 322y + xy® + ¢*;
(b) f(=,

(c)
(d) f(=,

(54) & Hatérozza meg az alabbi fiiggvények irdnymenti derivéltjit az a irdny mentén (figyelem a nem
egységvektor!) a megadott (zg,yo) pontban!

(a) flz,y)=222+y—1, a=(1,1), (w0,90) = (2,1),
(b) f(x,y) = ze — zy, a = (374)7 (I07y0) = (171)

(55) % Mutassa meg, hogy az aldbbi fliiggvény parciélis differencidlhdnyadosai az origéban nem folytonosak,
de ott a fliggvény mégis differencialhato.

flz,y) = {(mQ + y2) sin ﬁ, ha (z,y) # (070)

I+y’

y) =
f(z,y) =sinz cosy;
y) =

2+y

0, ha (z,y) = (0,0).

(56) % Legyen f: D C R? — R differencidlhaté az (xq,yo) € D belsé pontban és tegyiik fel, hogy itt
az els§ parcidlis derivaltak legaldbb egyike nem nulla. Milyen e irdny mentén lesz a D, f(xo, o)
irdnymenti derivalt maximalis (minimdlis)?

(57) A lancszabdly segitségével szdmitsa ki h'(t)-t, ha h(t) = f(p(t),¥(t)) és

(a) & f(z,y) =207 +y° 2y, @(t) =1* P(t) =17,
(b)  flz,y)=zlny+ylnz, @t)=t+1,()=Int.
(58) A ldncszabdly segitségével szdmitsa ki 01 F (u1,ug), 02 F (u1, usz)-t, ha
F(u1, uz) = f(g(ur, uz), h(ur, uz), k(ur, uz)),
és
(a) & f(z1,29,73) = 202 + 23 — 3z123, g(ur,us) = urus, h(uy, us) = uy, k(uy, uz) = uy /us,
(b)  flwr, w2, 3) = (212273)2, g(ur,uz) = (s + un), h(ur, uz) = ud, k(ur, uz) = (ur/ug)® .

(59) & Az y® + 95 — 22 — x4+ 4 = 0 egyenlet implicit médon meghatarozza az y = f(x) fiiggvényt, és
f(2) = 1. Hatérozza meg f’(2)-et!
(60) Az 22° + 3xyz — 42z — 1 = 0 egyenlet implicit médon meghatdrozza az © = f(y,z) fiiggvényt,

f(1,1) = 1. Hatdrozza meg a 0, f(x,y), Oy f(x,y) parcidlis derivéltakat! Szdmolja ki ezen parciélis
derivéltakat az (1,1) pontban is.

(61) Y Az 225+ 3zyz +52+u = 0, zyzu+2¢e¥ — 10x = 0 egyenletek implicit médon meghatérozzdk az
x = f(z,u),y = g(z,u) figgvényeket. Hatdrozza meg a 9, f(z,u), 0, f(z,u) parcidlis derivaltakat!
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Kozonséges és feltételes szélsoérték

(62) Hatdrozza meg az aldbbi fiiggvények staciondrius pontjait és lokélis szélséérték helyeit, azok
tipusat és nagysagat.

(a) flay) =2 +2y* —z -2y — 1, (z,y € R);
(b) & flz,y)=a*+y* —a? =22y — 7, (z,y € R);
() fla,y) =22 + y* — 2% — 22, (z,y €R);
d) & flzr,y)=2+ +ay, (z >0,y >0);
() floy)=e 7 2mwind, (z,y € R);
(f) flayy) =2® —day +y° +y* +5, (z,y € R);
(g) flz,y) =a(2® +y - 1) (z,y € R);
M) fley) = V(52w +y), (z,y € R);
k) & flz,y) =2°+y°—Te—12y+7, (z,y € R);

) % flz,y)=2>+2y+y?>—4lnxz —10Iny, (x >0,y > 0).

(63) Hatédrozza meg az aldbbi fiiggvényeknek a megadott korldtos, zart (kompakt) D halmazon felvett
minimumat és maximumét!

(a) flx,y) =2 —2y -3, D={(z,y) €R? : z,y,x+y€0,1] };

(b) & flzy)=a*+y*—ay+32x—-3y, D={(r,y)eR®: 2>0,y>0,y<2—z}

(C) * f(x,y)z:ﬂy(él—x—y), D:{((E,y)ER2 : xZO,yEOwSG—x},
(&) fly)=a® —zy+y?, D={(z,y) €R* : |a|+]y| <1}
(e) flx,y,2) =z +y+ 2, D={(zy,2) eR® : 22 +¢y?<z<1}.

(64) & Egy véllalat kétféle terméket gyart, A-t és B-t. Tegyiik fol, hogy z egységnyi A és y egységnyi
B termelésének napi koltsége

C(z,y) = 0,04z% + 0,012y + 0,01y* + 4z + 2y + 500 €.

Egységnyi A termék ara 15€, B ara 9€. Hatdrozzuk meg x és y értékét ugy, hogy a profit
maximalis legyen.

(65) Tekintsiik az F'(K,L) = 6K 3 L5 termelési fiiggvényt, K a felhasznalt t6ke, L a felhasznalt munka.
Egy egység aru eléallitasi koltsége p = 0,5, a toke egy egységének koltsége r = 0,1. Egységnyi
munka koltsége (bérardny) w = 1. Maximalizdljuk a profitot. A profit kiszdmitésa

P(K,L) = pF(K,L) —rK — wL.

(66) & Egy vallalatnak 3 iizeme van, amelyekben ugyanazt a terméket allitjak eld. Legyenek x,y, z
az el6éllitott termékek szama rendre a harom iizemben, melyek egy 2000 egységes megrendelést
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elégitenek ki. A harom tizem koltségfiiggvénye rendre

1
Ci(z) = 200 + — a2,

(z

100

1
Co(x) =200+ y + 7—°,
C3(x) = 200 + 10z.

300

Az 6sszkoltség C(x) = Ci(x) + Ca(x) + Cs(z). Minimalizdljuk a C fiiggvényt.

(67) Hatédrozza meg az aldbbi fiiggvények feltételes szélsGértékeit!

(a)
(b)

()
(k)

& flzy) ="+
& f(zy) =z-2y+2z
flzy) =2 +y2
fz,y) = =y,
fl@y) =z +y,
fla,y) =3+,
fz,y) =4z —y,
fz,y) = 2y?2°,

*  f(z,y) = yz,
*  flz,y) = ayz,

ha § +%=1;

ha 22 + 9% 4+ 22 = 1;

ha 22 + 4% =1,

ha 2% + 9% = 1;

ham%+yf12=a%(a>0);

ha % + & = 2L (a > 0);
3:2 y2 CL2 bl

ha 2% — % = 15;
haz+2y+32=a(a>0,z,y,z>0);
haz?+y2+22=1,z4+y+2=1;

haz+y+2=52zy+yz+zx=_8.

(68) & A kozgazdasz-hallgaté Tohotom 100 Ft egységaru virslire és 300 Ft egységdru sorre kolti el
(teljes egészében) 9.000 Ft zsebpénzét. Tudja, hogy hasznossdgi fiiggvénye

U(xl,l'Q) =

2 In(zy) + 1 In(z2)

3

alakd, ahol x7 a virslibol, zo a s6rbol vasarolt mennyiséget jeloli. Melyik termékbol mennyit
vésdroljon Tohotom, hogy U-t maximalizélja (az adott mellékfeltételek mellett)?



